

КИНО..... 24–25

**Год Риналя**  
Актер проходит испытание «Временными трудностями» и отмечает «Год культуры»



ПРАВИЛА..... 9

**Мой адрес — СНТ**  
Как изменится жизнь дачников в следующем году

ЗДОРОВЬЕ..... 11

**От всего сердца**  
Что можно сделать, чтобы сохранить его здоровым — советы врачей



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 281 (7744)  
13–19 декабря 2018  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ПЯТНИЦА 14 ДЕКАБРЯ > СУББОТА 15 ДЕКАБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 16 ДЕКАБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 17 ДЕКАБРЯ > ВТОРНИК 18 ДЕКАБРЯ > СРЕДА 19 ДЕКАБРЯ > ЧЕТВЕРГ 20 ДЕКАБРЯ



**О ЧЕМ ГОВОРЯТ** «Дикарей» могут обязать регистрироваться..... 4

# Приключения туристов в России

В МИРЕ..... 3    МОШЕННИКИ..... 7    КОШЕЛЕК..... 8    СТИЛЬ..... 27

Без мушкетерства. Ехать на праздники в Париж или не рисковать?

Депозиты исчезают в полдень. Как потерять на торговле долларами все и еще остаться должником

Жизнь займы. Кому и когда противопоказано брать потребительский кредит

Кружись как прабабушка. Танцы у новогодних елок: как с достоинством тряхнуть стариной

**КРЫМ**

## Комфортная поездка Симферополь закупил 50 новых автобусов

В СИМФЕРОПОЛЕ вышли на маршруты 44 новых автобуса «НефАЗ» и «ЛиАЗ», которые улучшат транспортное обслуживание отдаленных спальных районов. Еще шесть остаются в резерве. Автопарк муниципального предприятия «Горавтотранс» увеличился до 148 автобусов. По словам и. о. мэра Симферополя Натальи Маленко, в 2019 году на закупку еще 100 автобусов выделят 1 миллиард рублей.

# Готовьте наличные

## Обещанные валидаторы в крымском электротранспорте так и не появились

**ТРАНСПОРТ**

✎ Андрей Станкевич,  
Симферополь

С 1 октября в трех крымских городах в электротранспорте можно заплатить за поездку электронным проездным, а с 24-го — еще и банковскими картами МИР, Visa и Mastercard. Но для этого их надо передавать через весь салон водителя, отвлекая его от движения.

Обещанные еще в октябре салонные валидаторы в электротранспорте Симферополя, Алушты и Ялты так и не установили. И, судя по комментариям республиканской власти и задействованных в проекте предприятий, в обозримом будущем их не будет.

— Изредка в салоне есть кондуктор, — говорит симферополец Егор Романенко. — Почти всегда пассажиров обилечивает водитель. Не рискуя в часы пик передавать по рукам даже бесконтактную карту, не говоря о банковской, чтобы получить билет.

Бесконтактный общегражданский проездной стоит 840 рублей и действует месяц, школьный — 420. Он взаимодействует с платежным терминалом в кабине водителя. На сайте «КТ» указано, что пассажиры уже могут воспользоваться и валидаторами, установленными в салоне, но их там нет.

— Установку автоматической системы оплаты проезда (АСОП) курирует «Крымавтотранс», — сообщил «РГ» директор «КТ» Илья Прокопьев. — Мы проведем автоматизацию, как только куратор разработает программу перехода на АСОП.

Директор «Крымавтотранса» Игорь Коробчук говорит, что в аренду троллейбусникам передано 220 устройств. Но в итоге работать они не будут.

**ПРЯМАЯ РЕЧЬ**

**Анатолий Цуркин,**  
экс-министр транспорта РК:

— Судя по комментариям предприятий, автоматическая система оплаты проезда — это еще проект. На деле ничего не реализуется — не разрабатывается программное обеспечение, не создан центр обработки данных. Поэтому говорить о работе этой системы в скором времени нет смысла.



Терминалы принимают электронные проездные, а также банковские карты «МИР», Visa и Mastercard.

**КСТАТИ**

Правительство Севастополя подписало соглашение с банком о выпуске именных карт для льготников, предназначенных для поездок в общественном транспорте.

— Карты будут действовать во всем общественном транспорте всех перевозчиков города, — отметил вице-губернатор Севастополя Илья Пономарев. От добавил, что на ЕГКС также решено перечислять соцвыплаты из бюджета Севастополя. Первые карты планируют выдать до конца года и полностью обеспечить ими всех льготников к апрелю.

и цифры: по информации «Крымтроллейбуса», за почти два месяца продали 704 электронные карты, а за две с половиной недели ими расплатились 123 раза.

Тем временем в некоторых городских автобусах в Симферополе есть салонные валидаторы — желтые ящики. По словам директора «Горавтотранса» Дениса Майора, они функционируют. Другое дело, что их мало, но каким-то образом муниципальному предприятию удалось их внедрить на транспорте.

## Отстояли садовый дом

**ПРАВО**

Киевский районный суд Симферополя удовлетворил иск супружеской пары к городской администрации о праве регистрации в садовом доме.

Это первый случай в РК, ранее дачникам не удавалось зарегистрироваться в садовых домах.

Как рассказали «РГ» в суде, в 2016 году супруги переехали в Крым из центральной части Рос-

сии. В одном из садоводческих товариществ они приобрели земельный участок с уже построенным домом. Предыдущее жилье они продали.

В ходе рассмотрения дела истцы предоставили экспертизу, согласно которой садовый дом соответствует строительным, санитарно-гигиеническим, противопожарным, электротехническим и экологическим нормам и правилам, предъявляемым к жилому фонду.

Суд на основании постановления Конституционного суда РФ от 14 апреля 2008 года, с учетом того, что другого жилья у супругов нет, удовлетворил их требования.

Мэрия не согласилась с решением суда и обжаловала его. Но вышестоящие судебные инстанции оставили в силе решение Киевского районного суда Симферополя.

Юлия Суконкина,  
Симферополь

## Несносный «Куб»

**СИТУАЦИЯ**

Арбитражный суд Центрального округа Калуги признал торговый центр «Куб» в Симферополе незаконным строением. Об этом сообщила заместитель главы администрации Симферополя Татьяна Свириденко.

— На основании этого постановления суда будет возобновлено дело в Арбитражном суде Республики Крым по вопросу сноса, — пояснила вице-мэр. — По результатам рассмотрения дела будет принято какое-то решение.

Кассационную жалобу в калужский Арбитражный суд подал владелец здания — компания «Плаком». Собственник добивался признания недействительным распоряжения Совета министров Республики Крым от 13 октября 2017 года «О признании объектов самовольными

постройками» в той части, которая касалась торгового центра на площади Куйбышева.

Напомним, в августе Верховный суд РФ признал законным решение правительства республики о создании зон с особой архитектурно-планировочной организацией территории. Особенность этого нормативного акта в том, что он наделяет местные органы власти правом сносить объекты без решения суда, если территория на которой они расположены, попала в особую архитектурно-планировочную зону.

В этом году снос ТЦ назначили на 28 мая, а затем отложили на сентябрь нынешнего года. Позже уже в сентябре экс-глава администрации Симферополя Игорь Лукашев пообещал снести «Куб» до Нового года, в крайнем случае до конца зимы.

СЕРГЕЙ ВИННИК

## В Херсонесе новый директор

**КАДРЫ**

Музей-заповедник «Херсонес Таврический» теперь будет возглавлять Елена Морозова. Экс-директор Светлана Мельникова, которая руководила Херсонесом с июня 2016 года, вернулась на работу во Владимиро-Суздальский музей. Она переехала в Крым, покинув должность директора Владимиро-Суздальского музея-заповедника, где проработала 35 лет.

Новое кадровое решение принято министерства России.

Исполняющей обязанности директора Херсонеса Таврического стала первый заместитель директора Елена Морозова. Как

сообщили «РГ» в музее, она начала работать в Херсонесе в ноябре этого года, переехав в Севастополь из Санкт-Петербурга, где занимала должность замдиректора парка «Россия — моя история».

Благотворительный фонд «Россия — моя история» с лета 2018 года ведет благоустройство территории Херсонеса. На его средства была отреставрирована 19-я куртина Херсонеса, расширена территория цитадели и портового квартала, построены деревянные дорожки, сцена для проведения фестивалей, две новые входные группы, информационные боксы.

Юлия Крымцова,  
Севастополь

**СПРАВКА «РГ»**

Елена Морозова с 2001 по 2014 год возглавляла выставочный зал «Смоленский» правительства Ленобласти, в 2014–2017 годах — музей петербургского Водоканала. С декабря 2017 по ноябрь 2018 была заместителем генерального директора по музейно-выставочной работе СПб ГБУК Музейно-выставочный центр «Россия — моя история». С ноября 2018 стала первым замдиректора государственного историко-археологического музея-заповедника «Херсонес Таврический».

**ФОТОФАКТ**

Новый малый ракетный корабль «Орехово-Зуево», оснащенный «Калибрами», поступил на вооружение Черноморского флота. В Севастополе на нем впервые подняли Андреевский флаг. Это уже второй корабль модернизированного проекта «Буйан-М», поступивший на ЧФ в 2018 году. Они способны поражать объекты на берегу и на море с высокой точностью, что подтвердили практические испытания. В 2019 году запланирована поставка еще шести боевых кораблей и шести вспомогательных судов.

ЮЛИЯ КРЫМЦОВА